

РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ
В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПАРТИИ ФРЕЛИМО, ПРЕЗИДЕНТА НАРОДНОЙ
РЕСПУБЛИКИ МОЗАМБИК САМОРЫ МОЙЗЕСА МАШЕЛА
31 марта 1986 года

Уважаемый товарищ Машел!

Уважаемая товарищ Граса Машел!

Уважаемые мозамбикские гости! Товарищи!

Рад представившейся возможности приветствовать в Москве нашего большого друга Президента Самору Машела, его уважаемую супругу, других мозамбикских товарищей.

Каждый ваш приезд в Советский Союз мы рассматриваем как свидетельство дружбы, связывающей наши государства, народы и партии. Встречи между советскими и мозамбикскими руководителями хорошо служат делу совершенствования отношений между нашими странами. Уверен, что и ваш нынешний визит пройдет под знаком этой добной традиции.

Вот уже более десяти лет мозамбикский народ под руководством Партии Фрелимо строит основы новой свободной жизни. Одержав победу над колонизаторами, он реализовал свое суверенное право на самостоятельный выбор пути общественного развития.

Для Советского Союза непреложно, что освободившиеся страны сами должны определять свою судьбу. Этот принцип лежит в основе всей нашей политики. Мы вновь ясно сказали об этом на XXVII съезде КПСС. Но не все в сегодняшнем мире готовы признать за народами это священное право. Мало того, есть силы, которые претендуют на то, чтобы решать за других, как нужно жить. Движимые своими эгоистическими интересами, они делают все, чтобы помешать свободному выбору народов, а если такой выбор уже сделан, то всячески стремятся подорвать неугодные им государства, повернуть их развитие вспять. За примерами далеко ходить не надо. Посмотрите, как откровенно вмешиваются империалисты США в дела Никарагуа, Анголы,

Ливии и некоторых других стран, с какой циничной жестокостью они действуют.

В Мозамбике знают обо всем этом по собственному опыту. На избранном пути вам приходится не только преодолевать тяжелое наследие колониального прошлого, но и противостоять непрекращающемуся давлению империализма, расизма и реакции. Они ведут против народного Мозамбика настоящую войну, бросают против него вооруженные банды наемников и отщепенцев.

Ваша страна испытывает на себе все последствия кризисной ситуации, которая сложилась на Юге Африки. Нет нужды доказывать, что главный ее источник – агрессивная политика расистского режима Претории, с которым блокируются США и их союзники. Давно бы уже пора заставить правителей ЮАР вести себя цивилизованно, прекратить кровавые репрессии внутри страны и агрессивные действия в отношении соседних стран. Но покровители расистов делают все, чтобы не допустить принятия мировым сообществом действенных мер для достижения этой цели.

Справедливое урегулирование на Юге Африки требует решения ряда коренных проблем. Прежде всего, полного прекращения и недопущения впредь агрессивных вылазок расистов против «прифронтовых» африканских государств. Во-вторых, незамедлительного решения проблемы деколонизации Намибии, которое сейчас загнано в тупик политикой Вашингтона и Претории. В-третьих, скорейшей ликвидации апартеида в Южной Африке – бесчеловечной системы расового угнетения и эксплуатации, само существование которой является международным позором. Мы выступаем за то, чтобы Намибия и Южная Африка стали свободными, чтобы люди всех рас жили там в мире, равенстве и согласии.

На XXVII съезде КПСС мы заявили, что Советский Союз выступает за политическое урегулирование международных кризисов и готов активизировать коллективные поиски путей разблокирования конфликтных ситуаций в различных районах мира. Это касается и Юга Африки. Необходимо

только отказаться от бесперспективных попыток использовать конфликт в этом регионе для вмешательства во внутренние дела суверенных африканских государств, считаться с законными интересами живущих там народов. Мы готовы вместе со всеми заинтересованными сторонами, кто не на словах, а на деле выступает за свободу, справедливость и мир на Юге Африки, безотлагательно приступить к выработке надлежащих мер. Народы «прифронтовых» государств, патриотические силы Намибии и Южной Африки во главе со СВАПО и Африканским национальным конгрессом могут быть уверены в неизменной солидарности Советского Союза, его поддержке их правого дела.

Особо отмечу огромное значение взаимодействия освободившихся и социалистических стран для радикального оздоровления мирового политического климата и утверждения справедливых принципов международной безопасности. Мы высоко ценим сотрудничество в этой области с народным Мозамбиком, позиции которого по большинству важнейших международных проблем либо совпадают, либо близки с нашими. Хотел бы выразить признательность правительству вашей страны за поддержку советской программы поэтапной ликвидации до конца нынешнего столетия ядерного оружия и других средств массового уничтожения.

К сожалению, противники мира и разоружения упорно не хотят реально взглянуть на вещи, продолжают уповать на силу. Но мы твердо убеждены, что реакционным милитаристским кругам не дано разрушить веру народов в возможность сохранения мира на Земле, подорвать их борьбу за достижение этой высокой цели. Советский Союз будет и впредь продолжать настойчивую и кропотливую работу по претворению в жизнь своей целостной программы предотвращения термоядерной катастрофы, создания безопасного мира. И мы знаем, что в этом благородном деле народы мира будут на нашей стороне.

Советский Союз предложил Соединенным Штатам незамедлительно договориться о прекращении ядерных испытаний в качестве первого и важного шага на пути к ликвидации ядерного оружия, о стремлении к которой

не раз заявлял президент Рейган. Сегодня есть реальная возможность не на словах, а на деле продемонстрировать свою добрую волю. Мы ждем ответственного подхода к нашему предложению со стороны Вашингтона.

Дорогие товарищи!

У нас есть все основания сказать, что отношения между Советским Союзом и Мозамбиком, опирающиеся на Договор о дружбе и сотрудничестве 1977 года, плодотворно развиваются по намеченным направлениям. Особое место в системе этих отношений занимают связи между КПСС и Партией Фрелимо. Наши партии стояли у истоков дружбы советского и мозамбикского народов. Их приверженность общим идеалам и сегодня, можно сказать, цементирует наше сотрудничество, которое служит высшим интересам обоих народов, делу мира и социального обновления. Так будет и впредь.

Советский Союз в меру своих возможностей оказывал и будет оказывать Мозамбику помощь в хозяйственном и культурном строительстве, подготовке национальных кадров, в укреплении обороноспособности страны. Разумеется, в целом ряде областей у нас есть еще большие неиспользованные резервы. Надо будет вместе засучив рукава поработать, чтобы скорее привести их в действие. Такой подход мы считаем и деловым, и правильным.

Позвольте пожелать Вам, товарищ Машел, партийно-государственному руководству народного Мозамбика, мозамбикскому народу успехов в защите революционных завоеваний, в созидательном труде по строительству нового общества, мира, счастья и благополучия.

Желаю доброго здоровья нашему дорогому гостю – товарищу Машелу, его уважаемой супруге, всем присутствующим здесь мозамбикским друзьям.

Пусть и далее день ото дня развиваются и крепнут тесные связи, дружба и сотрудничество между КПСС и Партией Фрелимо, Советским Союзом и народным Мозамбиком!